



Obec Nededza

CENTRUM OBCE NEDEDZA

verejná anonymná urbanisticko-architektonická súťaž návrhov

Komentár poroty k súťaži návrhov

Nededza 21.05.2019

KOMENTÁR POROTY

Porota verejnej anonymnej urbanisticko-architektonickej súťaže návrhov s udelením cien „CENTRUM OBCE NEDEDZA“ vyhlásenej Obcou Nededza, na základe výsledkov hodnotiaceho rokovania poroty konaného dňa 21.05.2019 na Obecnom úrade v Nededzi za účasti členov jej orgánov, sa uzniesla na záverečnom znení vyhodnotenia priebehu a výsledkov súťaže

Porota na záver rokovania konštatovala, že súťaž splnila svoj zámer., napriek tomu, že do súťaže boli doručené len tri návrhy. Hodnotené návrhy v súťaži priniesli veľa impulzov a ideí na riešenie prestavby Obecného úradu v Nededzi a disponibilného priestoru pred Obecným úradom, ktorý má dobré predpoklady pre vybudovanie multifunkčného centra obce.

Priestor určený v Nededzi na riešenie centra obce sa vo vidieckom osídlení často nenachádza. Porota preto kladne hodnotí zámer Obce využiť územné a stavebné podmienky a priestorové danosti priestoru na kultúrno-spoločenské a rekreačné funkcie pre obyvateľov a návštevníkov. Tento cenný veľkorysý priestor medzi určujúcimi hmotami a jeho východisková idea zakladajúca urbánne dôležité územie centra obce má široké možnosti budúceho využívania a výsledky súťaže – hodnotené súťažné návrhy to jednoznačne dokumentujú.

Úlohou súťaže bolo navrhnuť koncept, ktorý bude podkladom pre územno-plánovací dokument pre územný plán zóny (ÚPN-Z), ktorým sa ustanovia záväzné regulatívy pre jeho následné projektové dopracovanie, Taký koncept, ktorý umocní veľkorysú priestorovú osnovu, ktorá bude reflektovať architektonické špecifiká územia a jednotlivých stavieb súboru tvoriacich administratívnu a občiansku vybavenosť centra obce. Umožní variabilitu aktivít očakávaných v centrálnej pozícii, ktorý naznačí optimálny spôsob riešenia zložitých problémov dopravy v jej rôznych podobách a pod. Koncept, ktorý tvorivo i rozumne zohľadní investičný potenciál obce v prestavbe objektu Obecného úradu a kultúrno-spoločenskej sály a ktorý bude otvorený postupnému skvalitňovaniu tohto prostredia v budúcnosti.

Väčšina doručených a hodnotených návrhov bola z hľadiska takýchto kritérií prínosná a možno konštatovať, že súťaž, napriek malému počtu doručených súťažných návrhov, mala veľmi dobrú úroveň. Porota vo svojom rozhodnutí vyzdvihla návrh, ktorý tvorivým spôsobom reagoval na základné kompozično-priestorové charakteristiky riešenej zóny, jej výraz a atmosféru. Ako víťazný bol porotou vybraný návrh kolektívu autorov : Matúš Pastorok, Peter Panulín a Sergej Pastorok , ktorý bol vyvážený predovšetkým v navrhnutej prestavbe Obecného úradu v miere ambície vlastného autorského vstupu voči pokore k jestvujúcemu prostrediu obce. Taký, ktorý okrem oddychových aktivít, pohodlnej pešej priepustnosti a pod. ponúkol plochy k variabilným, nie striktno predurčeným aktivitám.

Kultivácia a zveľaďovanie verejných priestranstiev je aktuálnou témou mnohých slovenských obcí. Urbanisticko-architektonické koncepty sa získavajú často za nejasných okolností, bez súťaže ideí, s jediným kritériom najnižšej ceny. Preto porota vyslovuje uznanie vyhlasovateľovi za usporiadanie súťaže na takúto závažnú tému centrálného verejného priestranstva. Treba veriť, že tento zámer, takto zmysluplne začatý, bude aj úspešne realizovaný a nasledovaný aj inými obcami na Slovensku.

V Nededzi 21.05.2019


Ing. arch. Martin Bišťan, predseda poroty